



宝贝计划，现在开始

定制一个特别的龙年宝贝，制作一份专属的成长计划，以期在18年后收获一枚甜蜜的果实。现实将如愿景一般美好吗？宝贝计划进行中，是如履薄冰，按步进行，并持之以恒，还是在现实中让宝贝计划随波逐流，随时变化？

■文 | 陈筠 ■图 | nini

这是个讲究年份的时代，如同我们选择一款上好的葡萄酒，就必然会选择它的年份一样，似乎不同年份的雨水，将会滋养出不一样的人生。

对于“龙的传人”而言，壬辰龙年便是一个非同寻常的年份。在十二生肖中，龙有着吉祥、崇高和智慧等象征意义，“龙子”好像预示着未来人生的成功、幸运与富足。

“天时”已经到来。生育龙子的心理暗示在人们的心底蔓延，人们很难说清楚，为什么要扎堆在2012年生“龙子”，并在行动上，步步为营，开始了提前半年甚至九个月的造人计划。

作为被“计划”的独生子女一代，面临自己的生育问题时，往往也“计划”先行。看过许多书，走过很多路，如今又肩扛了生活压力的这一代，似乎更愿意相信：自己可以“计划”出一个比自己更幸运、更有成就，也与自己更合拍的宝贝来。

他们相信科学，所以在孕前禁烟禁酒，准妈妈提前3个月服用叶酸；他们在选择了年份后，还要选择月份，用以特别定制与自己合拍的星座宝贝；他们提前半年，就和月嫂签订了合同，防止出现“月嫂荒”；他们更是准备了各种育儿书籍，从《育儿圣经》到《如何说孩子才会听》……

做一份充足的“宝贝计划”，有这么多的准备，但准妈妈却发现，意外往往就在计划外。龙年的好预兆，让宝宝在备孕就要习惯“排队”的命运。

“躲过了2007年的金猪宝宝，避过了2008年的奥运宝宝，没去凑2010年的世博宝宝的热闹，没想到2012年的龙宝宝扎堆还是躲不了。”与中国社会的其它城市一样，上海也处于我国第四次生育高峰，扎堆生育龙宝宝，让上海在2012年将迎来18万的新宝贝，为11年以来的生育新高峰。

很多准妈妈相互提醒，要去心仪的医院建卡，必须在得知怀孕的第一时刻就有所准备。在长妇婴，外区的准妈妈在得知自己怀孕40几天后才去医院报到，可能轮不到在此建卡的机会；由于床位紧张，国妇婴开始了建卡限流，每月限制建卡800张。对于那些没有“计划”搜集信息的准妈妈，很可能稀里糊涂就失去了去心仪的医院生产的机会。

每一次的孕检都是考验，准妈妈想在1个小时内解决检查，那简直是个“神话”。从早上七八点钟开始，这些沪上知名的妇产科医院门诊就开始人潮汹涌。即使是经济宽裕的夫妻，也会发现要挂VIP号，也需要幸运的眷顾，“因为VIP号也是有限额的。”

而如果你的“宝贝计划”期限为18年，这些忙碌的准备，似乎才刚刚起了个头。漫长的生活旅程中，将会出现各种各样的困境与难题，折磨着、考验着父母们的计划实施，考验着父母的计划发生意外时的应对，考验着父母是坚持计划，还是随时变化？

大多数的父母，很少会像“狼爸”萧百佑那样，给宝

贝的日常生活制定出100多条详细的规则，确保孩子的成长不离开原先制定的计划；大多数的父母也不会像“虎妈”蔡美儿那样，忍心用责骂、威胁等各种高压手段，确保孩子按照父母的计划行进。

绝大多数的父母并不愿意去做一个凶悍的“怪兽家长”，他们希望自己开明又开通，但最后不得不面临在“快乐教育”方式与计划目的执行之间做选择。不忍心孩子做那么多功课，不忍心孩子因为升学而背负巨大的压力，但为人父母者，总归又希望孩子表现出色，因为成绩出色，孩子才能有更多的自信。

在理想与现实之间，横跨着这一条巨大的鸿沟。父母说，“计划”很难达成现实，因为无法在现实生活中“一意孤行”，坚持让孩子按照自己最初的设想生长。

“狼爸”说，宝贝计划要成功，必须步步紧逼，因为有所得必须有所舍，持之以恒才有可能获得收获。随意变化的计划，家长最后收获的肯定不是最初的那个果实。

但孩子真的需要父母去计划他们的人生吗？如果父母自身的成长与工作中，也没有那么明晰的计划，又为何要求孩子要按照父母的计划来生长，为什么孩子的人生不由他们自己来做主呢？

你的计划，是否也会遭遇子女的反抗呢，就如同当年自己反叛自己的父母一样。为人父母者也需要反思，“父母是否有权利将自己的人生愿景投射在孩子的身上，要求孩子达成自己的目标呢？”